Miejsce na identyfikacje szkoly

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
7Z. OPERONEM
MATEMATYKA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 170 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

w

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-33.).
Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

Rozwiazania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W zadaniach zamknic¢tych (1.-24.) zaznacz poprawng odpowiedz.

W rozwigzaniach zadan otwartych (25.-33.) przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-

mentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

. Mozesz korzysta¢ z zestawu wzorOw matematycznych, cyrkla i linijki

oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2013

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymacé

Tacznie 50 punktow.

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadaf przez

Whpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

dyrektoréw szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.

KOD
ZDAJACEGO



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 24. wybierz i zaznacz jedna poprawna odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Suma liczby odwrotnej do liczby —4% i liczby przeciwnej do liczby % jest rowna:

A -1 B.0 C. 22l D.1
23

Zadanie 2. (I pkt)

Warto$¢ wyrazenia %log3 15 —log; J5 jest rOwna:

A.—1 B. log; 3v/5 C. % D.1

Zadanie 3. (I pkt)

Suma przedzialow (—oo, —11)U(7, + 00) jest zbiorem rozwiazan nierdwnosci:

A.jx+1>10 B.|x+2|>9 C.]x—2|>11 D.|x+1]<10

Zadanie 4. (I pkt)

Niech k =2 — 32, za§ m =1—+/2. Wowczas warto$é wyrazenia k* —12m jest rowna:

A21+1242 B.21—122 C.10 D. 34

Zadanie 5. (I pkt)

Liczba a stanowi 40% liczby b. Wowczas:

A.b=0,4a B.b=0,6a C.b=2,5a D.b=0,25a

Zadanie 6. (I pkt)

Dziedzing funkcji f <x) = )3(: j
X X

A.R\{-4,0} B. R\{0} C.R D. R\{-2,0,2}

jest zbior:

Zadanie 7. (I pkt)

Proste o rownaniach —3y —nmwx +12 =0 oraz y = 6x — 12 sg prostopadie dla m rdwnego:

A B.-18 C.—% D.6

1
2
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 8. (I pkt)
Zbiorem wartosci funkeji f(x) = —2(x 4 3)(x —4) jest przedziat:

1 1 1 1
A.|—00,24— B.(—24—, C.(24—, D.({-25—,
[ oo 2> < 5 —i—oo] < 3 —i—oo] < > —i—oo]

Zadanie 9. (I pkt)

Na wykresie przedstawiony jest trojmian y = ax* + bx +c.

Yy

Wynika z tego, ze:
A.b<0 B.b>0 C.h<0 D.b>0

Zadanie 10. (I pkt)

Wielomian W(x) jest stopnia czwartego. Pierwiastkiem dwukrotnym tego wielomianu jest
liczba —1. Po rozlozeniu na czynniki wielomian ten moze byc¢ postaci:

A =2(x 1) (x2 +1) B.(x+1) (x—4)

C.—(x+1)" (x* +3) D. (x —1)(x +1)(x +2)(x —3)

Zadanie 11. (I pkt)

(x+ 3)<x2 — 4)
x? 4 2x

A.5 B.4 C.3 D.2

Liczba réznych rozwigzan réwnania = (0 wynosi:

Zadanie 12. (I pkt)

Dana jest funkcja /(x)= [—lm + 2]x +§m— 1. Funkcja ta dla argumentu 0 przyjmuje war-
tos¢ 5. Wowczas: 3 2

A.m= 9 B.m= 6 C.m=4 D.m=2

Zadanie 13. (I pkt)

Ciag (b, ) okreslony jest wzorem b, = (—1)2"+3 (n+1). Suma dwoch pierwszych wyrazow tego
ciggu jest rOwna:

A.-5 B.-1 C.1 D.5
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 14. (I pkt)

W ciggu arytmetycznym piaty wyraz jest rowny 8, za$ siodmy wyraz tego ciaggu jest rowny 14.
Dziesigty wyraz tego ciagu jest rowny:

A. 21 B.23 C.24 D.3

Zadanie 15. (I pkt)

Pan Nowak wptacit do banku k zt na procent skfadany. Oprocentowanie w tym banku wynosi
4% w skali roku, a odsetki kapitalizuje si¢ co pol roku. Po 6 latach oszcz¢dzania Pan Nowak
zgromadzi na koncie kwotg:

A k(140,02)" 2zt B. k(1+0,04)" z1
C. k(1+0,02) 21 D.k(1+0,4) zi
Zadanie 16. (I pkt) c

W trojkacie rownoramiennym ABC (rys.) o wysokoSciach CD 1 AE
podstawa 4B ma dtugos¢ 8 cm, a odcinek BE ma dtugos¢ 3 cm. Dtu-
gos¢ odcinka AC jest rowna:

32

A.6 cm B.?cm £
C.§ cm D.ﬁcm
3 2 A D B

Zadanie 17. (I pkt)
W czworokacie OBMA katy wewnetrzne AOB i AMB maja rGwne miary (rys.).

Wowczas kat o ma miare:
A. 160° B. 120° C. 240° D. 210°

Zadanie 18. (I pkt)

W trojkacie prostokatnym dtugoS¢ jednej z przyprostokatnych jest rowna 7, za$ dlugoS¢ prze-
ciwprostokatnej jest rowna 8. Zatem tangens mniejszego kata ostrego w tym trdjkacie jest
rowny:
A. i) B. 8 C. —\/E D. —7\/E

7 15 7 15
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 19. (I pkt) B

D1ugo$¢ odcinka BD w trdjkacie prostokatnym ABC (rys.)
jest rOwna: 30°

A3
4

B.4

C.43
D. 4\/5 0°

60°

Zadanie 20. (I pkt)

Pole kota wpisanego w trojkat rownoboczny jest rOwne %w. Obwod tego trdjkata jest rowny:

A 1243 B.24 C.12 D. 36

Zadanie 21. (I pkt)

Dtugosé okregu opisanego rownaniem x* — 4x + y? —4 =0 jest rowna:

A. 427 B.4r C.2\2x D. 827

Zadanie 22. (I pkt)
Punkty A= (—2, 4) 1C= (—6, 2) sa przeciwlegtymi wierzchotkami kwadratu ABCD. Zatem
promien okregu opisanego na tym kwadracie jest rowny:

A. 10 B.2 c.\J5 D. 10

Zadanie 23. (I pkt)
Ze zbioru liczb {1,2, 3,4,6,8, 12,14,15} wybieramy losowo jedna liczb¢. Prawdopodobien-
stwo, ze wybierzemy liczbe, ktorej dzielnikiem jest liczba 3, wynosi:

1
A. 3 B. 4 C.3 D.
9 9

W N

3

Zadanie 24. (1 pkt)

W ostrostupie prawidlowym czworokatnym objetos¢ jest rowna 32, za$ krawedZ podstawy jest
rowna 4. WysokoS¢ tego ostrostupa jest rowna:

A.z B.i C.2 D.6

3 3
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Matematyka. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadan o numerach od 25. do 33. nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach
pod treScia zadania.

Zadanie 25. (2 pkt)

Rozwigz nierowno$¢é: —2x* + 3x < 4.

s 4z
wicdz:
O D S ST P PR PPIN

Zadanie 26. (2 pkt)
Dany jest wielomian W (x) = —2x? + 3x* — (k+2) x — 6. Wyznacz wartos¢ k, wiedzac, ze liczba
—2 jest pierwiastkiem wielomianu W (x)

OAPOWIEAZ: ..ottt st et ettt s b st et e e s st esesbesae b esbesteatebesbessententenesseesessensensensenes

10



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 27. (2 pkt)

Wykaz, ze trapez, w ktorym przekatne dzielg katy przy diuzszej podstawie na polowy, jest
rOwnoramienny.

O APOWIEAZ: ...ttt ettt ettt ettt ettt beae et e b eae s bbb et st e e eseaten s esenessesene

Zadanie 28. (2 pkt)

Maszt telekomunikacyjny rzuca cief, ktory jest 2 razy krotszy niz wysoko§¢ masztu. Oblicz
cosinus kata, pod jakim padaja promienie sloneczne.

OAPOWIEAZ: ottt ettt ettt st st et et e st ebesbe b et ese s e ssesbesbesbenteseessebessensensenaenessessensan
11



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 29. (2 pkt)

Dwa okregi sg styczne zewnetrznie. Odleglosé ich Srodkéw jest réwna 8 cm. Gdyby te okregi
byly styczne wewngtrznie, to odleglto$¢ ich srodkow bylaby rowna 2 cm. Oblicz dlugosci pro-
mieni tych okregow.

P
owicdz:
PN

Zadanie 30. (2 pkt)

Dany jest tréjkat ABC, gdzie A=(-3,—2), B=(1,—1),C =(—1,4). Wyznacz réwnanie syme-
tralnej boku AC tego trojkata.

OAPOWICAZ: .eiviieieieiteeeteerest ettt st ettt e s b st et e e st eseebesae b es b e st eatebesbesbentestesasseesassensensenaenes

12



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 31. (4 pkt)

Uczen przygotowujacy si¢ do matury w ciggu pierwszego tygodnia rozwigzal 5 zadan. Postano-
wil jednak, ze w kazdym nastepnym tygodniu bedzie rozwiazywal o 2 zadania wigcej niz w po-
przednim tygodniu. W ktérym tygodniu liczba zadan rozwigzanych przez niego od poczatku
nauki przekroczy 4807

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt ettt e a et e et s e b se e e s et e emeseneen

13



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 32. (5 pkt)

W graniastostupie prawidlowym czworokgtnym wysokoS¢ graniastostupa jest o 4 krdtsza od
przekatnej podstawy i o 8 krotsza od przekatnej graniastostupa. Oblicz sinus kata pomigdzy
przekatng graniastostupa a ptaszczyzna podstawy.

L 7107014 1T v/ SRR
14



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 33. (5 pkt)

Ojciec i syn zbieraja w sadzie jabtka do skrzynek, ktore wkiadajg do samochodu dostawczego.
Pracujac jednoczes$nie, mogg zatadowac caly samochod w ciggu 6 godzin. Gdyby ojciec pra-
cowal sam, to zatadowatby caty samochdd w czasie o 5 godzin krdtszym niz czas, w ktorym
samodzielnie zrobitby to syn. Oblicz, w jakim czasie ojciec zatadowalby caty samochod, gdyby
pracowal sam.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt st sttt e st e b e sbe st e tese st esestesbebente st essebessensensentenesaessensan

15



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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